

## 高中招生“平行志愿”那些事儿

# 平行志愿下,高分生不易掉空里

本报记者 李飞

从去年开始,济南在中考第二次填报志愿,也就是高中统招招生计划录取时,首次实行“平行志愿”。2016年济南市高中阶段学校招生,第二次志愿填报时,普通高中将继续实施“平行志愿”填报办法。什么是平行志愿?平行志愿如何投档?填报平行志愿时应该注意什么?

### ◆什么是“平行志愿”?

平行志愿就是在同一次志愿填报时,考生可填报若干个学校志愿,录取按“分数优先、遵循志愿”的原则进行。平行志愿与传统志愿的主要区别在于投档方式的不同,传统志愿是“志愿优先,按分排序”的投档原则。

举例,小李和小刘是2016年中考考生,其中小李是义务教育阶段正常入学的学生,小刘是义务教育阶段择校生,两人都报考普通高中学校。

根据今年的招生意见,第一次志愿填报小李有资格填报,他在招生期间理论上有多次志愿填报机会。第一次志愿填报小刘则没有资格填报,她在招生期间理论上只有两次志愿填报机会。

假设小李第一次志愿填报没有被录取,小李、小刘同时参加第二次志愿填报。两人均可在第二次志愿填报时,同时填报三所普通高中学校志愿,即A、B、C三个志愿,不限制填报学校的范围,推荐生试点学校也是可以填报的,比如A省实验中学、B历城二中、C山师附中。

### ◆平行志愿如何投档?

投档前,将所有考生按投档分数(原始分与政策照顾分之和)从高分到低分进行排序;投档时,先对分数最高的考生进行志愿检索,再从高分到低分考生依次进行检索。

对每位考生志愿的检索,按考生所报志愿先后顺序依次进行。首先检索考生报考的第一个志愿学校,当学校招生计划未足额时,该生就被投到该学校。如果不符合第一个志愿学校投档条件,则检索该考生第二个志愿学校,依次进行。考生档案一旦投出,就不再检索该生后面所报的其他志愿学校;

在同一投档时间段内,各个学校同时投档录取,投档检索只进行一轮(即考生被投档后,若因各种原因退出,不能再投本次志愿中后面的学校)。

举例,假设小李中考成绩510分,政策性加分10分,他的投档分就是520分。小刘中考成绩519分,无政策性加分,她的投档分就是519分。在投档前,要对参加第二次志愿填报的全部考生从高分到低分排序,假如小李、小刘的排序结果分别是118位、119位,这就是小李、小刘各自的位次。

当位次排序前117名考生完成投档后,就要开始对小李的志愿进行检索投档了。在投档时,小李所填报的3个平行志愿按其填报顺序将被依次检索,这时将出现以下情况:

第一,小李填报的A志愿学校招生计划未足额,则小李的档案锁定到A志愿学校,这时,不再检索B、

C志愿学校。

第二,如果A志愿学校招生计划已经足额,系统将检索B志愿学校,如果B志愿学校招生计划未足额,则小李的档案锁定到B志愿学校,这时,不再检索C志愿学校。

第三,如果A、B志愿学校招生计划均已足额,系统将检索C志愿学校,如果C志愿学校招生计划未足额,则小李的档案锁定到C志愿学校。

如果小李的ABC三个志愿学校招生计划全部足额的话,那么在第二次志愿填报中,他就不能被录取了,将继续参加第三次志愿填报。

系统完成对小李的志愿检索投档后,接下来进行对小刘的志愿检索投档。于是,新一轮“第一、第二、第三”开始了……

### ◆省实验去年统招523分,位次2309名

今年是济南市第二次在中考志愿填报时实行平行志愿,因此考点外陪考的家长更关心去年首次实行平行志愿的报考和录取情况。为指导学生及家长科学报考,记者梳理了几所热门高中去年的统招分数线。

去年,省实验中学统招分数线为523分,根据《济南市2015年初中中考全市初中学校学生成绩一分一段表》来看,523分所在的位次是2309名。山师附中统招分数线为516分(幸福柳493分),所在位次是3908名(幸福柳11268名)。济南外国语学校统招线520分,所在位次2962名。

记者梳理发现,与2014年中高的统招线相比,省实验中学的分数

没有变化,均为523分。济南外国语学校、济南中学、济北中学统招分数较2014年略有下降。其余19所高中统招分数线都出现不同程度的上涨。

“平行志愿的实行,对高分考生有利,因此不少考生宁愿放弃非理想高中的指标生计划,也要在统招计划里冲一冲好学校。由此一来,很容易把统招的分数线拉高。”济南市一所初中的初三级部主任表示,高中学校分配到各个初中的指标生计划,在一些名校内的竞争尤为激烈。这就导致有些高分考生不一定能拼到省实验中学、山师附中等优质高中的指标生名额,因此会选择在第二次填报平行志愿时,冲击上述高中的统招线。

### ◆填报平行志愿注意啥

济南市教育局相关负责人表示,考生和家要正确理解平行志愿。首先,“平行”是相对的,即在同一投档时间段内,考生所填志愿学校均有可能被检索到。但要记住,检索是按考生填报的志愿学校依次进行,所以,填报时也要注意志愿学校的排列顺序。

其次,填满别“客气”。填满志愿可以增加录取几率。如果考生少填一个平行志愿,就可能减少一次被投档机会。但在选择学校志愿时,也要慎重,减少随意性。

另外,合理“巧”搭配。考生要准确定位、合理分配志愿,所填报的学校之间保持一定梯度,按“冲A、稳B、保C”的原则选择一、二、三志愿学校,以提高志愿命中率。

# 学生团队一手打造高科技盛宴

## 济南外国语学校:人人都可以是大梦想家

### 学生团队包办 2016光影科技晚会

提起最近济南外国语学校三管分校的盛大节目,莫过于学校5月20日举办的科技盛宴“2016光影科技创新晚会”了。脑洞大开的团队成员们勇敢地对这个概念进行了突破,摆脱了单纯文艺汇报的模式,升华为以“时代”为主题,以纪录片为载体,以历史发展时间为轴,以歌舞类节目为表现形式,通过科技创造性地再现了原始文明、农业文明、工业文明、信息文明的时代特征,把科学技术与人文精神的结合发挥到了极致,向全校师生淋漓尽致地展示了“微小的创新可以改变世界”。团队在活动中表现亮眼,配合默契,团队的主要成员也都成绩优异,在成绩与能力间做到了很好的平衡。

刘逸飞是团队带头人,高中期间一直担任化学课代表,作为一名应届毕业生他已拿到了美国两所高校的预录取名额。作为晚会总导演,其想法创意受到一致好评,“极专业,有创造力”是同学对他的评价。屈甲旭负责项目的人员调配,他是一名学霸:今年读高二的他托福成绩113,SAT更是考出了2300的高分。谈起筹办晚会与学习,屈甲旭认为两者有相通的地方,“我们的晚会有个主题,就如同每门学科也有代

近日,“2016光影科技创新晚会”在济南外国语学校高中部成功举行。这场晚会由150人左右的团队打造,50名左右演员,将近7个月筹备时间,延续3年的梦想传递,均由该校学生一手包办。晚会的成功举行,让高三毕业生刘逸飞为代表的技术团队在央视中国期间红了。团队主要成员齐雷阳、屈甲旭、胡冠文等人,他们充满朝气,脑洞大开与头脑风暴快乐交织,一起为梦想而努力。

本报记者 李飞  
实习生 韩晓斌 尹鑫

表的符号,只有抓住了这个符号,才能更好地理解这门课程。”屈甲旭说。读高二的齐雷阳负责管理开支,他对人文历史兴趣浓厚,逻辑思维清晰,负责影像的胡冠文则精通俄语,学习成果也名列前茅。

今年是他们第三次筹办科技节晚会,每个细节他们都尽力做到最好。晚会高质量完成并获众多好评,尤其是得到多家媒体的关注,刘逸飞回忆起晚会结束后被媒体包围的景象时,脸上洋溢着自豪的笑容。

### 晚会背后其实是 为梦想的不断追求

成功的背后往往是艰辛



的付出,相较于成功的一瞬间,付出的汗水与泪水给团队的每个人都留下深刻印象。“难度大,对我们是一个空前挑战,这是刘逸飞团队谈起晚会时出现频率最高的一句话。为追求好的舞台效果,将高达两吨的屏幕搬空,在跟厂家对接过程中,厂家都认为行不通,可刘逸飞团队硬是转换思维并实现了这个想法,“整个晚会耗电量很大,没想到能完成。”筹备过程,团队通宵达旦,大部分5天只睡了12个小时,许多人都直接睡在工作室,彩排更是睡到了舞台上。

胡冠文在工作室睡了一晚手都冻得冰凉,“蚊子很多,咬的手都肿了”,“晚会一结束,整个

人都懵了,“……提起支撑他们走下去的理由,刘逸飞说:“一种期望,迫不及待地想看到现场,忙起来就感觉不到饿了。”

晚会的人员接送,场务都由学生负责,工作量很大,1300个凳子要在一个小时内摆整齐,当时外教都觉得不可能,但他们办到了,会后凳子全部搬走仅用了三十分钟。“外教都很惊讶,他们觉得节目很好,不时发出赞叹声。”几名学生说笑起来一脸兴奋,为营造好的效果,烟花要直接从观众头顶打过去,团队对此都非常紧张,“同学们都说开场就给了他们一个下马威,对于演出效果,大家都感到很满意,看到观众欣喜的表情我们最满足了。”

### 学校全力支持 大梦想家实现梦想

多年来,济南外国语学校三管分校一直秉承着“学校搭台,学生唱戏”的办学理念,放手让学生实践,重视提高学生的综合素质,学校开设的通用技术课为必修课程,培养学生的动手能力和实际操作能力。

在学校技术中心,记者注意到,有一台老旧的电视机被拆开,“学校专门购置了这台废弃的电视机,主要目的是让学生真正了解电视机内部构造,而不是凭空想象。”项目部主任李墨山告诉记者,“在这些孩子打头阵的幕后,我们老师起着善后的作用,给他们提供技术上的指导。”李墨山表示。

“老师,学校给予我们很大帮助,我们十分感激。”团队成员一致认为晚会的成功离不开学校的支持,筹备科技节晚会总共花费7万余元,其中电费均由学校承担,“齐雷阳校长对这次晚会很重视,并亲自出席。”刘逸飞告诉记者。

对于自己和团队的未来,刘逸飞有大致的规划,他希望自己选择导演专业,加强专业知识的学习,以后可以多参与一些大型晚会制作,可以结交更多志同道合的朋友,能有作品被大家熟知。对于团队,刘逸飞希望可以进一步发展壮大,由工作室发展成为公司。